

妇女获得感满满，妇联工作品牌频出

郴州市妇联改革成绩单为何获两任市委书记肯定

文、图 今日女报/凤凰网记者 唐天喜 罗雅洁 通讯员 曹洁 唐青

6月23日，一场与众不同的座谈会在郴州市召开，参加座谈会的22位代表全是女性，来自郴州市不同领域、不同岗位。她们结合自身经历谈认识、谈理想、谈奋斗，分享她智慧，展现她风采。座谈会现场，四位市领导出席并发言，其中三位是市委常委，郴州市委书记刘志仁更是与22位女代表一一对话，为她们点赞。当天，市委常委、市纪委书记、市监委代理主任肖开斌，市委常委、市委组织部部长罗国宇，市政府副市长陈荣伟出席会议。

这不是郴州市委书记第一次为郴州女性点赞。

今年1月15日，湖南省政协副主席、时任郴州市委书记易鹏飞对《郴州市妇联2020年工作总结及2021年工作计划》的批示指出：2020年妇联工作卓有成效。5月28日，现任郴州市委书记刘志仁对郴州市妇联递交的汇报材料《发扬“三牛精神”，为全力打造“一极六区”贡献巾帼力量》批示称：市妇联2020年做了大量扎实的工作，全市妇女儿童事业蓬勃发展。因此，6月23日，由郴州市妇联牵头组织的郴州市各界妇女座谈会便顺理成章地举行了。这22位妇女代表，来自全市不同阶层、不同岗位，她们身上也展现了郴州市妇联在妇联改革中的成功经验和工作亮点。

妇联队伍强起来 优秀女性纷纷加入妇联组织



6月23日，郴州市委书记刘志仁等4位市领导出席郴州市各界妇女座谈会。

“心理咨询是非常有意义的工作，不仅留守儿童、青少年需要心理辅导，有些成年人也需要。希望心理咨询师协会能够更好地发挥作用。”6月23日，在郴州市各界妇女座谈会上，听完郴州市心理咨询师协会会长刘红军的汇报后，郴州市委书记刘志仁表示了肯定。

刘红军正是近年来通过妇联改革，进入妇联组织的优秀女性，现任郴州市妇联兼职副主席。“市妇联有两个兼职副主席，另一个是郴州市第一人民医院院长雷冬竹。我们两个刚好分别从心理和生理层面来配合妇联开展工作。”刘红军笑着告诉今日女报/凤凰网记者。

2020年新冠肺炎疫情发生后，郴州市心理咨询师协会在市妇联的指导下，以市妇联心理健康指导中心的名义，第一时间开通了心理咨询热线。“疫情期间，协会共接听咨询电话2529人次，接受微信咨询940人次，有效抚慰了市民特别是妇女儿童的恐慌焦虑的情绪。”刘红军介绍，协会成立了由心理咨询师、志愿者等84人组成的疫情心理危机干预专家团队，在11个县市区建立了心理危机干预站点，还通过新媒体平台分享操作性强的心理调适方法，受益人群达数十万人。

另外一边，郴州市妇联联合8个部门在市第一人民医院建立“郴州市女童一站式保护中

心”，为全省首创。该医院院长、郴州市妇联兼职副主席雷冬竹表示，为做好“郴州市女童一站式保护中心”的工作，该医院设立了专门的医疗救助小组，按照最有利于未成年被害人身心特点的方式进行医疗救助。

同样参加了本次座谈会的湖南临武舜华鸭业发展有限责任公司质量总监陈针菊，是临武县妇联执委。她把舜华鸭业的常规出厂检测项目拓展到52个检测项目，确保临武鸭产业健康持续发展。近年来，围绕临武鸭产业的相关从业人员已突破2万人。

通过妇联改革，一大批优秀女性进入了郴州市各级妇联队伍。郴州市妇联执委文群是海归女硕士，在市妇联指导下，打造了英才家庭教育基地。截至2021年6月，基地面向全国广大家长已开展家长课堂900余期，受益家庭达10万余户。在这个基地，还有亲子陶艺馆、亲子书吧、书法国画室、心理辅导室、家教家风陈列馆等一系列免费的家庭教育服务项目，让人流连忘返。2020年，郴州英才家庭教育基地被全国妇联、教育部授予“全国家庭教育创新实践基地”称号。文群也获得了“全国优秀家庭教育讲师”等称号。

此外，湖南省劳动模范、宜章县梅田镇龙村瑶族村党总支书记邝素珍当选为梅田镇妇

联执委，永兴县洁美家政服务公司负责人郭素珊担任县妇联兼职副主席……

如今，郴州妇联组织通过单独创建、联合组建、区域联建、行业统建等模式拓展网络覆盖，构建了横向到边、纵向到底的大网络、全覆盖的组织体系，实现了市县乡村四级妇联组织、县级以上园区妇联组织、园内女性从业人员50人以上的“两新”组织妇女组织，以及市县两级妇女儿童活动中心和乡村两级妇女儿童之家4个100%全覆盖。截至目前，郴州市共选举产生专职主席2382人，兼职副主席4766人，挂职副主席12人，执委41634人。2021年换届后，全市2367个村(社区)共选举产生13878名“两委”班子成员，其中女性4878名，占35.1%。新当选的1054名村(社区)党组织书记，女性287名，占比12.1%。村(社区)妇联执委中，大专以上文化达4275人，占执委总数的12%，上升6个百分点。

“通过妇联改革，目前全市有四万余名妇联执委。她们在新冠肺炎疫情防控、脱贫攻坚、乡村振兴、家庭教育、基层治理等各个方面，利用自身优势，发挥了重要的作用，展现了妇联人的风采和作为。”郴州市妇联党组成员、副主席龙媛告诉记者。

妇联工作活起来

关爱妇女儿童工作品牌频出

妇联队伍强起来了，妇联工作也随之“活”了起来。

在永兴县柏林镇洞口村，村民有了烦心事就会找“马大姐微家”。“马大姐”真名马艳玉，是洞口村人，现任荣裕国际酒店及荣裕房地产公司董事长、市女企业家协会副会长、永兴县妇联执委，曾是湖南省第十二届政协委员。她在自己家中建立“马大姐微家”，设立了以个人名字命名的“艳玉专项教育基金”。

截至目前，马艳玉助学捐款累计达到270余万元，受助学生300多人。其中，顺利读完大学走上工作岗位的有刘香、钟泽辉、刘爱兰等100余人。

为了丰富当地群众，马艳玉先后拿出160多万元组织村民外出考察学习、养殖小龙虾等。到2020年，洞口村小龙虾养殖已发展养殖专业户100多户，实现年产值1000多万元。她还给有条件和有需求的村民送了几万只免费猪苗和鸡苗。

“有事找马大姐”成为当地村民的习惯。马艳玉在永兴县妇联的支持下，顺势将自己的“执委微家”变成了“马大姐微家”。“我自己其实有点忙，但我招聘了助理来帮忙打理‘马大姐微家’。”参加完郴州市各界妇女座谈会后，马艳玉在接受今日女报/凤凰网记者采访时表示。如今，马艳玉只要回家住一个晚上，第二天早上就会发现门前堆积着小菜、鸡蛋之类的物品，“因为村民知道我不会要，他们只好偷偷地给”。



马艳玉到村里了解小龙虾养殖情况。

同样，在当地有巨大影响力的妇联工作品牌还有“资兴市流动妇女之家”。

“流动妇女之家”位于工业园区，其负责人李玉珍是资兴市妇联执委，也是当地小有名气的企业家。2019年10月，由资兴市妇联牵头，李玉珍改造了自己公司的一层楼，成立了流动妇女之家。李玉珍说，工业园周边的流动妇女约有两万余人，三分之二来自农村，“除了赚钱和提升自己，她们还面临夫妻关系、亲子关系等方面的问题”。为此，流动妇女之家开展了形体训练、插花、沟通交流课程和户外亲子活动，还提供就业、家庭教育、普法等服务。

(下转05版)